О тех, кто из профтех.
2018 год стал юбилейным для системы профессионального образования города Советская Гавань. В 1943 году было создано РУ №13 (ПУ№13),а в 1953 году – школа фабрично – заводского обучения (ПУ №19).
Идет Великая Отечественная война. Свыше трехсот работников завода СРЗ ММФ ушли на фронт… Не хватает  рабочих рук. Выполнение государственного плана по ремонту судов оказалось под угрозой срыва. Появилась крайняя необходимость в открытии своей кузницы рабочих кадров. На базе завода №1 Министерства морского флота приказом начальника Краевого управления  от 29. 10 . 1943 года № 143/ 353 было создано Ремесленное училище № 13.

Как происходил первый набор учащихся? Вспоминает выпускник 1945 года В. М. Сисюлин: «В наш седьмой класс школы № 1 входит незнакомый человек. Мы встали. Он внимательно всматривается в лица учеников и делает свои заметки классному руководителю. На следующий день несколько учеников нашей школы были отчислены по приказу и переданы в училище № 13. Так мы фактически вступили, т. е. были мобилизованы, в трудовую армию рабочего класса».
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Работали и учились по 12 часов, ремонтировали вместе со взрослыми боевые корабли. За качеством  работы был особый контроль – военный.
В Поимённой  книге учащихся  за 1943 г. поражает не только возраст ребят, но и суровая требовательность к ним. Личные дела самовольно не посещающих занятия передавались в народный суд. Суд разбирался, и тогда против фамилий появлялась причина отчисления – «дезертир». Только в 1947 г. эти слова были заменены на «самовольный уход». Серьезный был спрос со всех.
       «Невзрачное двухэтажное здание на улице Пятнадцати  Погибших Партизан, дом № 38 – вот где было прописано наше училище. Там помещались учебные помещения, мастерские, общежитие. Мы учились, овладевали профессией, чтобы помочь стране…» (Из воспоминаний З. И. Горвалинской – Антиповой).  
Здание не сохранилось, но в 1949 году Ремесленное училище  № 13 разместилось в четырех деревянных бараках, построенных заключёнными в тридцатые годы на улице 15 Погибших партизан, 89. Там располагались учебные корпуса, мастерские, общежитие. 
Архивные материалы профессиональных учебных заведений города бережно хранятся в музее Советско – Гаванского промышленно – технологического техникума.
В одной из папок была найдена фотография от 29 октября  1985 года, с подписью «Учащийся Андрей Ревякин дает  первый звонок  в новом корпусе ПУ№13».
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Студентов техникума, членов Совета музея, заинтересовала судьба этого юноши, и в ходе недолгих поисков они связались с Андреем Викторовичем, пригласили на встречу.
Андрей Викторович живет и работает в нашем родном городе. В непростые для экономики страны годы осваивал новые профессии, получал высшее образование. Но добрая память о годах юности, о получении профессии, о наставниках осталась в сердце. С большой теплотой отзывался он о Светлане Васильевне Ковалёвой, мастере производственного обучения. Вместе с первокурсниками они ездили на уборку урожая в подшефный Смидовический совхоз, проводили спортивные мероприятия, смотры строя и песни, художественной самодеятельности. По – взрослому проходили производственное обучение в цехах судоремонтного завода.
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Светлана Васильевна увлекалась фотографией, благодаря её фото мы можем вернуться в те далёкие годы, посмотреть, какими были мальчишки тех лет – наши будущие отцы, деды…Удивительно, рассматривая старые фотографии, наш гость называл фамилии, имена, места работы бывших учащихся. 
Светлана Васильевна Ковалёва. В системе начального профессионального образования с 1960 года. Отличник профтехобразования СССР.
Нынешним студентам было интересно все.
Как проводили свободное время? Занимались спортом, рыбалкой, походами. Дружили с девушками? Конечно, но это была именно дружба! Прогуливали занятия? Конечно нет, за это сразу отчисляли из училища, да и было стыдно перед друзьями!
Расставаться не хотелось! Как все таки было здорово оказаться в восьмидесятых годах! В  те годы лучшая группа училища награждалась поездкой в Москву, а наш гость за отличную учебу в составе делегации учащихся ПТУ Хабаровского края посетил Чехословакию.

Близится юбилей, в  планах техникума проведение вечера встречи выпускников  разных лет. Мы помним Вас, благодарим за труд, и приняли эстафету! 
А. Намунка, студент 2 курса, член совета музея
